

En Teruel al mes 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre... 3'50  
Extranjero id. 7'50  
Pago adelantado

# NOTICIERO TEROLENSE

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.  
En 2.ª y 3.ª 0'15  
En 1.ª 0'20  
Oficiales 0'25  
Reclamos, comunicados y es-  
quelas á precios conven-  
cionales.  
Rebaja á los suscriptores.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN  
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE  
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANCISCO GONZÁLEZ

Administración  
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Sábado 12 de Agosto de 1911

Número 3939

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO  
TEMPRADO, 14, PRAL.

## HIELO NATURAL

Se vende al por mayor en la NEVERA DE LOS ARCOS de nueve á diez de la mañana al precio de 0'15 céntimos kilo libre de consumos, y al de 0'12 céntimos llevando de 10 kilos en adelante y también se vende á precios convencionales en el BAR desde las diez de la mañana.

## Algo de higiene

No son las noticias que se reciben de los lugares donde el cólera morbo asiático hace víctimas, tan alarmantes, que lleguen á preocuparnos y á temer que ese molesto huésped nos visite, pero por si tal cosa aconteciera bueno es que nos coja prevenidos, única manera de rastar fuerza mortífera á esta epidemia que al igual de todas las que afligen á la humanidad, se ceba y causa más estragos allí donde no se tienen en cuenta las precauciones de la higiene y no se previene á las gentes con tiempo bastante á contrarrestar su potencia morbífica.

La limpieza, base de la higiene, es el mayor enemigo de todas las enfermedades, y muy especialmente de las infecciosas. En poblaciones donde se rinde culto á esta verdad, son las epidemias más benignas y es mucho menor su duración, siendo esta la causa de que no sean en la actualidad las epidemias tan temibles como eran hace medio siglo, debiéndose estos resultados más á la higiene que á la terapéutica.

La limpieza del cuerpo, la de las viviendas, la de las vías públicas y atarjeas son de tal importancia, que con solo esto, se disminuye considerablemente el peligro y la duración de epidemias, que en otro caso se estarían por tiempo indeterminado, haciendo un número grande de víctimas por su mayor virulencia y fuerza expansiva.

Cuidemos, pues, de que nuestras viviendas, nuestros cuerpos y nuestras calles sean un modelo de limpieza; que las atarjeas se limpien una ó dos veces por semana, dejando correr por ellas agua en cantidad bastante para arrastrar los materiales que las ocupan; que los establos y cuadras se limpien diariamente y los estercoleros no ocupen espacio en los corrales que existen dentro de la población, y de ese modo, si la epidemia cólerica nos visita, encontrará en nuestras previsiones un dique resistente que de fijo atenuaría grandemente su virulencia y limitaría su duración.

Estos medios están al alcance de todos, y con solo querer pueden practicarse; la serenidad del espíritu y la limpieza del cuerpo son una buena coraza para evitar la invasión.

No están al alcance de todas las fortunas muchas de las prescripciones

de la higiene, que resultan un artículo de lujo y que solo una parte mínima del público puede practicar con todos los requisitos necesarios para que se obtengan de ella los resultados apetecidos, pero la limpieza es barata y con buena voluntad y el convencimiento de sus ventajas, debe procurarse en todos los tiempos y muy especialmente cuando se sienten temores de posibles epidemias.

## DE ACTUALIDAD

No soy partidario del barón de Garfalo. Me es en extremo antipático. Que dan empañados sus hermosos horizontes del Derecho por una nube que da á su sagacidad un aspecto grave y tenebroso. Esta, es la repugnancia que tiene al sublime contacto del pueblo. La moral y filosofía de Platón, Santo Tomás, Ikans y Francisco Giner no llega á definir este asunto formado en las evoluciones de un cerebro anémico ó un espíritu lesionado.

Buscar en medio de la soledad social la cristalina agua que sacie la sed del alma universal es creer en la realidad de una mitología bárbara. No pueden notarse los latidos del corazón humano, mirando el busto que forma la intelectualidad privilegiada. Hay que sondar el verdadero fondo del hombre; de aquel que en su abismo lleva el alma popular. La labor en este caso del individuo, sería normal, en los hechos que justifican su conducta en el sentido práctico de la vida, no se la mira que un libro cerrado y en blanco en el que las generaciones sucesivas buscarían allí el germen que constituye el árbol del progreso científico. Y triste decepción. El espíritu, volando por las navegaciones de la inútil de aquel símbolo iría á caer al fondo del desengaño.

Por eso hay que ser invencibles luchadores en la batalla del tiempo. La coraza del hombre ó ilustración debe ser fuerte ante el enemigo del progreso; teniendo presente que el hombre debe contablar consigo mismo esa lucha hasta perfeccionarse. De este modo se alejan para siempre las tinieblas que rodean el cerebro precario de algunos seres, ante los aplausos del jurado universal.

Nadie duda que la faena encomendada por las inmutables leyes de la Naturaleza á esos agitadores del Océano social, es la más hermosa que imaginarse pueda en el fecundo campo de la inspiración. La historia, arcano de toda heroicidad es el laurel eterno que sirve de premio á esos inmortales genios, pilas tras monstruosas del edificio social.

Ello me impulsa á ser ferviente admirador de esos hombres, de esos todos que contribuyen con su esfuerzo á la gran obra del perfecto ornamento humano.

Ahora vayamos á la práctica, digamos así, fin único que me he propuesto desde el principio de estas líneas.

De todos es conocida la labor realizada por el Excmo. Sr. Barón de Velasco como diputado á Cortes en el Distrito de Albarracín. No me permito enumerar sus obras desarrolladas en el seno de su política. Sería tarea impropia, é incapaz de reseñarla mi humilde pluma. Para este gran señor no hay dificultades que se antepongan para la realización de sus planes; siempre que redunden en beneficio de alguno. Su espíritu generoso asalta en este caso por todos los rincones, tanto mirados bajo el orden material como moral. No es popular, porque su popularidad en la política, no quiere alcanzarla como vulgarmente se alcanza, quiere que sus obras sean pedáneos para colocar su nombre en la cúspide de la hermosa estatua de la patria, formada por hombres y que es in-

capaz de derrumbar el soplo leve de la convención.

El Velasco es de esos seres de los que las poéticas vibraciones de su corazón brota la idea del deber engendradora de la mente humana, á la sugestión corra del postrero sacrificio.

Y para demostrar mi tesis de antes, diré: en el partido de Albarracín, el clarificador que llama á sus representantes á la lucha del progreso, entablador él en los momentos de reposo, que en sus horas turbulentas de la lucha

E. Arturo Pérez.

## FELICITACIÓN

En el abanico de Elicia de la Concha.

Sé tú, incansable abanico, que en plácido vaivén alevantar ondas de aire, que son consuelo y placer, entre tus varillas llevas mis sentimientos también. A tu dueña en este día —todo dicha y todo miel— ciéntale discretamente ni deseo que sólo es anhelar con entusiasmo si único y constante bien, que el rosa y el azul canten sinfonías en su prez y que todo le sonría amorosamente, y que miles de satisfacciones la perfumen por doquier llevándole calma y vida.

Sé tú, lírico abanico, el que mis versos le des cuando tus varillas orden su rostro de rosicler.

JULIO ACHA.

Teruel 12, 8, 11.

## MODERNO ESPECTACULO

Acabamos de leer en un periódico norteamericano que va decreciendo en España la afición á las corridas de toros, y que el rey desearía que se reemplazase esta diversión por la de corridas de caballos. No sabemos que lo segundo sea cierto, al menos, esta es la primera noticia que hemos tenido; pero negamos la exactitud de lo primero.

Creemos que si en otros tiempos se hablaba y se escribía menos acerca de las corridas de toros y ahora sucede lo contrario, esta oposición no ha hecho sino ser en las heredadas aficiones. Por tanto, las horse races como todas las exóticas, sin que ahora pretendamos juzgarlas, creemos que no se crean tan pronto un gusto popular donde antes no existía.

La belleza de una corrida de toros, por los preparativos, por la animación popular, por lo grandioso del espectáculo, es innegable, y no es de extrañar que llame tanto la atención de los extranjeros. Mas, tampoco por esto se introducirá fácilmente donde no tenga sus raíces en la tradición la lucha especial de nuestros circos.

En cuanto á la intervención del poder en esta clase de asuntos, la creemos nula y más aún, que de lo que menos se ocupan los hombres políticos es en crear ni suplir diversiones populares; no les viene mal que se divierta el pueblo; pero cómo y cuándo haya de divertirse los tiene sin cuidados.

Ahora se despierta la afición, y es la de los juegos de fuerza, la de las luchas atéticas.

A nosotros nos atrae, aunque más no sea que por equivaler á la reproducción de espectáculos antiguos y clásicos. No ha mucho, manifestamos cuál es nuestra opinión respecto al boxeo. Si se tratase de mero alarde de fuerzas físicas, sin grave exposición de los luchadores,

entendemos que no es peor tal espectáculo que otros hoy muy favorecidos.

Los juegos griegos, por ejemplo, nos parecen superiores á los romanos y más aceptables; lo que en unos era rivalidad de buen tono, digámoslo así, era en los otros ferocidad llevada al último límite.

Algo hay en el alma de nuestra raza que la mantiene alejada de los espectáculos en que sólo campea la fuerza física. Suero de Quifones en la historia, como García de Paredes y Don Quijote en la novela, no lucharon por luchar sino por emplear la fuerza en servicio de nobles y generosos ideales que se alcanzan en los campos de batalla, pero no en los circos. Quizá entre todos los pueblos europeos, el español es el menos fecundo en esta clase de artistas.

Tampoco nuestros pedagogos comprenden bien el papel que pueden representar en la educación de la infancia determinados ejercicios. De aquí la indiferencia de muchos por lo que no han conocido ni apreciado desde niños. Los nuestros juegan á los toros y creemos que siempre lo habrán hecho; difícilmente convertirán en juego otros ejercicios, ó al menos, antes de que lo hagan, habrá de pasar mucho tiempo.

Repetimos, al terminar este artículo, algo que antes insinuábamos; nuestra administración apenas se ocupa en los espectáculos públicos y pocos de nuestros escritores han seguido, tratando de esos asuntos, las huellas de Mariana y de Jovellanos; verdad es, que la celebridad y el brillo de ambos nombres puede haberlos desalentado al tratar de insistir sobre sus vestigios.

## CUENTO

### POBRES. VERGOZANTES

Según ellos decían á cada instante, el origen de todas sus desgracias fué la castaña del papá.

Habían estado muy bien, ¡muy bien!... Cuando él desempeñaba su empleo en no sé que oficina del Estado, con la paga que cobraba á fin de cada mes y el talento administrativo de la mamá, que no malgastaba ni un sólo céntimo, toda la familia lucía y brillaba y podía presentarse en cualquier sitio, con la ropa siempre ajustada al figurín de la estación.

Pero ahora... ¡qué cambio! Oír las lamentaciones de doña Nieves—la esposa del pobre cesante—era cosa que partía el corazón más empedernido.

—No hay situación más triste y desesperada—decía ella—que la del pobre vergozante. El pobre que es pobre por herencia, que se ha criado entre privaciones y miseria, vive tranquilo y satisfecho en medio de la escasez que constituye su estado normal. Pero nosotros... nosotros, que hemos vivido en otra esfera donde teníamos más de lo que necesitábamos, sufrimos horriblemente al vernos reducidos á la mayor estrechez. Luego... como nuestros amigos y conocidos son ricos, como nuestros parientes están en muy buena posición y todos ellos nos han tratado en la época en que veíamos con elegancia, el mundo nos obliga á presentarnos ante el mundo lo más decorosamente posible.

Y al decir esto, dos lágrimas, pero lágrimas auténticas, verdaderas, asomaron á sus ojos y deslizáronse lentamente por sus mejillas.

—De modo—exclamé en tono compasivo—que usted lo que desea es una colocación.

—¡Oh, no, señor!—interrumpió doña Nieves con acento de amargura—¿gen qué quiere usted que me ocupe si no tengo humor, ni habilidades, ni tiempo para nada?... Arreglando la casa, recosiendo la ropa de la familia y preparando el escaso alimento que entra en nues-

tros estómagos, consumo mis pocas fuerzas, y quedo tan fatigada, que me da el caer, en vez de sentarme, sobre la silla que muchas veces me sirve de lecho.

—Entonces ¿en qué puedo servirle? Yo quisiera...

—Pues... si usted me e buenas relaciones, si conoce a personas que nos puedan ayudar, ya socorriéndonos con algún metálico, ya facilitándonos ropas que no estén en mal uso, se lo agradece mucho; y hará por nosotros lo que buenamente podemos admitir, dada la posición que hemos ocupado y la que ocupamos en la actualidad.

—Esta bien; pero en ese sentido cuanto me sea posible. No me atrevo a asegurar que mis gestiones tendrán buen éxito, porque las circunstancias son difíciles y las personas necesitadas abundan mucho, de graciamente.

—Pero prométeme usted no olvidarnos, ¿verdad?

—Descuide usted, señora. Tomaré nota de su domicilio...

—¡Ay!—exclamó doña Nieves, bajando la vista como avergonzada;—vale más que no sepa usted donde vivimos. Así se evitara una molestia... y tal vez un mal rato.

—Entonces...

—Yo me pasaré por aquí una vez a la semana... los jueves, ¿le parece a usted bien ese día?

—Sí, señora.

—Pues cada jueves le molestaré por si ha tenido la suerte de encontrar para mí alguna cosa.

II

Doña Nieves fué puntual, el jueves siguiente, a media tarde, se presentó acompañada de una jovencita.

—Celebro que haya usted venido—dijo después de los saludos correspondientes.—Ahora verá lo que he podido recoger...

Cuando a varios amigos y conocidos y pidiéndoles con los más negros colores los apuros de la familia del pobre casero había logrado reunir algo de lo que doña Nieves deseaba.

—Mire usted—añadió, enseñándole uno a uno objetos donados por personas caritativas;—una levitita muy bien conservada... unos pantalones... un sombrero... un vestido de señora... un poquito de ropa blanca.

—Pepa—dijo doña Nieves dirigiéndose a la joven que la acompañaba,—recoge todo eso.

—¿Es hija de usted?—me atreví a preguntar.

—No señor; es... es una buena muchacha que me ayuda...

Saqué del cajón de la mesa un paquetito y se lo alargué a la esposa del casero, diciendo:

—Eso es metálico; muy poca cantidad, pero...

—¡Oh! muchísimas gracias por todo... El jueves próximo volveré... Cuente usted con mi agradecimiento eterno, con las bendiciones de toda mi familia.

III

Al día siguiente, un asunto particular me llevó a casa de un conocido mío, que ocupa una buena posición. Aproveché la coyuntura y le expuse mis deseos en favor de la desgraciada familia.

—Escuche usted—me dijo de repente cuando ya se disponía a abrir el portamonedas;—¿sabe usted el nombre de esa señora?

—Sí, señor; se llama Nieves, ¿no es verdad?

—Exactamente. Es una señora de buenas carnes, algo pálida...

—¡La misma!

Y mirándose el portamonedas en el bolsillo, añadió:

Permítame que en vez de dar a usted algo para ella, le dé un consejo. Esa familia ha vivido seis años en el piso quinto de mi casa, y al cabo de ese tiempo he tenido que echarla a la calle sin cobrar un solo céntimo de alquileres.

—¡Ojalá cómo quiere usted que pases infelices?

—¿Cómo? Viviendo de un modo muy diferente. ¿Sabe usted para qué le ha servido la ropa que usted le ha dado? Para venderla a un trapezo. El dinero que recogió sabe usted en qué se gasta? En comilonas y en fiestas. Sepa usted que esa familia no trabaja ni ha trabajado nunca, y sepa, en fin, que doña Nieves tiene criada.

—¿Qué es lo que usted dice?... ¡Y me aseguraba hace pocos días eran pobres vengonzantes!

—En esa afirmación no hay más que un error. Debí decirle que eran pobres sin vergüenza.

¡Con qué afán aguardé a que fuera el jueves para soltarlo a doña Nieves cuatro freces!

Pero pasó el jueves, y el mes, y toda la semana, y no pareció mi domicilio.

Es la hora en que no la vuelto a ver. Se conoce que la tal ora, a más de tener buena labia, tiene buen olfato.

A. Arch.

# Alcance posible

## INTERIOR

Barcelona.—Ayer entre las ocho y media y nueve, en la Rambla de Euzébio, se situó un grupo numeroso de obreros.

Advertidas las autoridades de la agitación que entre determinados elementos reinaba, con motivo del funeral del fogonero Sánchez Moya, han tomado grandes medidas para evitar cualquier intento de protesta en la vía pública.

Del citado grupo de obreros, salieron a la hora indicada gritos de: ¡Abajo Cánovas! ¡Viva la Revolución!

Fuerzas de agentes de Seguridad y de la policía, que vigilaban el grupo, acudieron en el acto, disolviéndolo y deteniendo a los más significativos de aquella manifestación.

Uno de ellos protestó violentamente y se resistió a ser conducido a la Delegación, y hubo necesidad de atarle.

Esto levantó protestas de los compañeros del detenido.

Este, con los demás detenidos fueron llevados a la Delegación. En la plaza de Ramalleras, esquina del cuartel del Buen Suceso, los del grupo disuelto hicieron varios disparos contra los guardias, resultando herido levemente, de un balazo en el brazo derecho el guardia Pedro Almaraz, y con una contusión en la cabeza un transeunte.

La guardia del cuartel salió a la calle, buyendo los alborotadores.

Sin otros incidentes los detenidos llegaron a la Delegación de policía.

En el Paralelo se repitieron más tarde algaradas semejantes, que fueron sofocadas en el acto.

Los detenidos son jóvenes obreros, y se llaman: Jaime Andera, Manuel Rodríguez González y Miguel Castell.

La tranquilidad quedó restablecida de madrugada, siguiendo las precauciones.

Cádiz.—El día ha transcurrido con normalidad y tranquilamente aquí y en San Fernando.

Han trabajado los obreros de todas las artes y oficios, y los establecimientos abrieron desde primera hora.

También han circulado los tranvías. Los oficiales de la armada hacen elogios de la brillante defensa que hizo ante el Consejo de guerra del infanzón Sánchez Moya el teniente de navío D. José Miranda.

Se ha confirmado que tanto en las actuaciones como en el Consejo, el desgraciado fogonero, en vez de tener atenuaciones a su delito, se le atribuyó constantemente responsabilidad al acto, a sus compañeros por haber sido el iniciador.

Al firmar la sentencia dijo que nada tenía que reclamar.

Se cuenta que momentos antes de la ejecución, el reo solicitó hablar con el comandante del Numancia, D. Ricardo Fernández de la Puente. Al presentarse éste, Sánchez Moya le pidió perdón por los disgustos que le había proporcionado con su conducta, y el comandante, muy emocionado lo perdonó.

El sentenciado conservó su serenidad hasta minutos antes de la ejecución.

Al acercarse el terrible momento, Sánchez Moya palideció momentáneamente, y pudo observarse cómo flaqueaban sus fuerzas, a pesar de que el reo procuraba aparecer tranquilo. Sobre todo al salir de la toldilla y ver la dotación formada sobre cubierta y empezados los nueve barcos de la escuadra en una corta extensión, desfalleció visiblemente.

Sánchez Moya confesó y comulgó, y hasta el último momento recibió los auxilios espirituales del capellán de guardacostas, D. Alberto Pallás.

Se asegura que el fiscal pidió al Consejo cinco penas de muerte y 25 de cadena perpetua.

Los seis condenados a cadena perpetua han sido conducidos a Cuatro Torres, y los 23 absueltos han desembarcado del Numancia y prestarán sus servicios en la Carraca.

El comandante Sr. Fernández de la Puente desembarcó esta tarde; confiriendo largo tiempo con el comandante del apostadero, mostrándose satisfecho del estado de disciplina de la dotación del Numancia.

Barcelona.—Amplo con algunos detalles los sucesos de anoche.

Los guardias agredidos a tiros por los obreros revoltosos respondieron a la agresión resultando dos heridos más de bala.

Además del agente herido en el brazo ha sufrido una contusión un teniente.

Ente los autores de los disturbios había bastantes ácratas.

Los detenidos hasta ahora son cinco.

San Sebastián.—Comunican de Biarritz un desagradable incidente ocurrido en la tarde última.

Se encontraba en la plaza varios obreros españoles, y uno de ellos leía en un periódico el relato de los sucesos del Numancia, y en voz alta los oyentes lo comentaban con frases duras para el acto de represión.

Un oficial español de Artillería, a quien acompañaban una alta personalidad española los comentarios al pasar junto a los obreros y sin ser dueño de contener la indignación por las injustas censuras que formulaban, los increpó. Los obreros a su vez, contestaron, y se produjo una escena violenta, que no degeneró en verdadera colisión gracias a la intervención oportuna de la Policía.

Como durante la disputa se pronunciaron frases duras, los que en aquella tomaron parte, y que fueron muchos españoles, todos ellos pasaron a la Comisaría, y el alcalde de Biarritz, M. De Forens, intervino muy discretamente logrando que los ofendidos formularan sus excusas por escrito comprometiéndose a dar por completamente terminado el incidente.

Se extendió el oportuno documento firmándolo todos.

Esta es la versión del incidente que más parece acercarse a la verdad. Otra versión dice que el oficial español golpeó a los obreros, añadiendo que distinguidas personas de la colonia española pronunciaron frases lamentables.

Gerona.—Una pareja de la Guardia civil, que prestaba servicio esta noche entre Los Angeles y Lasellera, fue agredida por un individuo que se hallaba oculto en unas matas. Este sujeto hizo contra los guardias cinco disparos de revólver. La pareja contestó con sus matases, sin lograr herir al criminal.

Se ignora quién pueda ser el agresor.

Sevilla.—El alcalde ha suspendido la construcción de las obras de una fábrica francesa de abonos químicos, que dando parados más de 500 obreros quienes se han dirigido al alcalde pidiéndole el revocarlo la orden.

El alcalde se ha negado a ello, por no cumplirse en las obras las leyes de Sanidad.

La empresa constructora ha hecho levantar acta de la suspensión, y a consecuencia del asunto ha dimitido el teniente alcalde, abogado asesor de la Compañía.

Gijón.—Ayer, cuando era mayor la animación en el bulevard, se desprendió un cable de los tranvías, provocando enorme pánico entre el gentío. No ocurrieron desgracias.

Se ha celebrado, con gran concurrencia, la inauguración del Museo Jovellanista, resultando el acto muy brillante.

Las noticias recibidas de Cádiz han tranquilizado la población. Se temía aquí que se fusilara a algún gijonés, pues varios pertenecen a la dotación del Numancia.

Tortosa.—El tren de mercancías que salió esta estación a las once cuarenta y cinco de la mañana, ha descarrilado en la estación de Benicasin, al hacer maniobras. El material ha sufrido grandes daños, y la línea ha quedado interrumpida, no habiéndose registrado ninguna desgracia personal.

Aquí se formó un tren para Tarragona, saliendo con una hora de retraso a causa del accidente.

Tánger.—El crucero francés Forbin ha llegado a Rabat, desembarcando el general Moinier que ha establecido allí su cuartel general.

Parece que recorrerá toda la parte meridional del territorio de Zemmur, visitando los puestos establecidos entre Rabat, Mequinez y Fez.

Hasta Mequinez le acompañarán las fuerzas del general Ditte, y hasta Fez las del general Dalbiez.

En Fez, el general Moinier concertará con el Sultán la forma de someter a las tribus de Al Yusi.

Apenas cesen los actuales calores, el general Moinier realizará operaciones eucaminadas a la completa pacificación del Imperio.

Berlín.—Comunican de Cetinga que las elecciones del joven Reino montenegrino se celebrarán el 14 del próximo Septiembre. Corre el rumor de que el presidente del Consejo de Ministros, señor Tomancowitch, se retirará antes de dicha fecha, pues la situación actual, principalmente en lo que se refiere a la crisis balkánica, necesita un hombre más enérgico.

La nueva Skupchtina celebrará su primera sesión el día 18 de Octubre.

Londres.—Telegrafian de Washington que el embajador de los Estados Unidos en Méjico declara que la paz reina en todo el país, excepción hecha de algunos puntos de la Chihuahua, en donde los libertarios del llamado partido liberal mejicano operan en pequeños grupos.

El gobierno yanqui ha dado el orden de retirarse el último contingente de tropas que permanecía aún cerca de la frontera mejicana.

El partido progresista celebrará una Asamblea nacional al día 27 de este mes.

Es seguro que en ella será proclamado candidato a la Presidencia el leader revolucionario Francisco I. Madero.

Paris.—El Stambul dice que habiéndose comprobado que los muros de la parte incendiada de Bab-Ali presentan todavía bastantes garantías de solidez, se va a proceder inmediatamente a la reconstrucción de la Sublime Puerta. El presupuesto de las obras se cifra en 20.000 libras turcas.

Berlín.—Se afirma con bastante insistencia que los dos Gobiernos alemán y francés han redactado, cada uno por parte, las condiciones generales del acuerdo modificado según las últimas conversaciones verificadas entre M. Cambon y herr Kinderlen Waechter. Del cotejo de los dos textos debe salir el texto definitivo.

Circula el rumor, que se supone de origen pangermanista, de que Alemania si bien renuncia espontáneamente a toda acción directa en Marruecos, se valdrá de todos los medios para quedarse en Agadir.

Sábase hoy de un modo cierto que el regreso precipitado del Emperador Guillermo a Berlín, que suspendió bruscamente su crucero por las costas de Noruega, obedeció, no sólo a los asuntos de Marruecos, sino muy principalmente a causas de carácter particular. En efecto, desde hace algún tiempo, el Emperador se inquieta de ciertas relaciones sostenidas por el Kronprinz. El viaje del Príncipe heredero al Extremo Oriente que debía emprenderse hace seis meses, fué suspendido por el mismo motivo.

Londres.—El célebre inventor Edison, que acaba de llegar aquí, se propone visitar las principales capitales de Europa. Su primera visita la hará a Paris.

Londres.—Se ha llegado a un arreglo en la huelga de carboneros entre patronos y obreros.

Me telegrafian de Liverpool que los huelguistas ferroviarios han vuelto a sostener varios encuentros con la Policía.

En Londres van escaseando los comestibles, las legumbres y la alimentación del ganado.

Tal vez haya que suspender la circulación de tranvías y ómnibus; para la tirada de periódicos existen muy pocas bobinas de papel.

Decidido el Gobierno a intervenir, ha mandado venir refuerzos de tropas del campo de Aldershot.

Los automóviles militares han traído portes de víveres.

Los choques entre la Policía y los huelguistas en los muelles son frecuentes, habiendo tenido que hacer uso de los rompecabezas.  
Hay varios heridos, y las detenciones son en gran número.

París.—Se encuentra en Berna el hermano del Rey de Siam, Choowka Maha Vajiravadeh. El Príncipe, que tiene unos treinta años, ha hecho sus estudios en Inglaterra y habla perfectamente el francés, el Inglés y el alemán.

París.—Telegrafian de Constantinopla que el coronel Sadik Bey ha sometido a la aprobación del ministro del Interior los estatutos de un partido que se está actualmente organizando y que llevará por título La Unión Otomana. El programa de esta nueva agrupación política comprenderá dos puntos principales: primero, la unión de todas las razas que viven en Turquía, y segundo, el desarrollo de las ideas de progreso.

## GACETILLAS

Cortamos del semanario de Alcañiz «Tierra Baja»:

«Durante su estancia en esta los socios del Centro Aragonés, han tenido un hermoso rasgo de caridad.

Un vecino de esta localidad, platero de oficio, que a consecuencia de una parálisis local quedó inútil para el trabajo y por consiguiente en la mayor miseria, solicitó de nuestros paisanos, recurosos para hacer un viaje a la Epila con el fin de procurar su curación. Inmediatamente recibió el socorro pedido de manos de los expedicionarios.

Es de aplaudir este generoso desprendimiento de nuestros huéspedes, que seguramente ha de hermoear más el grato recuerdo que han dejado en esta población».

Y el diario de Calatayud «La Justicia» dice también hablando de los excursionistas:

«Ayer en el mixto de Valencia, regresaron los expedicionarios del Centro Aragonés de Barcelona.

En la estación los esperaron algunos amigos que los acompañaron por la población, en la que hicieron algunas compras.

Después de almorzar en la fonda del Muro, marcharon en el rápido a Zaragoza, donde llegaron a las cuatro de la tarde.

De Teruel hablaron en términos encomiásticos por los muchos agasajos que habían recibido en la ciudad de los Amantes».

Agradecemos a nuestros paisanos las frases de afecto que nos dedican.

En el mixto de anoche y con objeto de asistir a las sesiones de la Comisión provincial, vinieron los diputados don Mariano Rivera y D. José Garde, Vicepresidente y Vocal de la misma, respectivamente.

Hallándose vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Puebla de Valverde dotada con los derechos del arancel, y debiendo proveerse con arreglo a lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento de 10 de abril de 1871, los aspirantes, durante los quince días siguientes al de hoy dirigirán sus solicitudes a dicho Juzgado con los documentos que en el artículo 13 del mencionado Reglamento se señalan.

Ayer tarde en el tren correo marchó el comerciante de esta plaza D. Buenaventura Ferrán.

En el mismo tren regresaron de Valencia el senador del reino Sr. Marqués de Tosos y D. Miguel Garzarán.

Se ha nombrado delegado de España en el décimo Congreso internacional de Geografía, que se celebrará en Roma del 15 al 22 de octubre próximo, a don Ricardo Beltrán y Rózpide.

Acaba de terminarse el Diccionario de la Administración Municipal de España por el ilustre abogado de Madrid D. Manuel Aleu, Director de «El Secretariado».

Consta de ocho voluminosos tomos en que se halla toda la legislación de España con la condición ventajosísima en extremo de cada disposición lleva los formularios porque han de guiarse el Alcalde y Secretario para resolver todos

los asuntos anejos a dichos cargos. Es una obra útil y práctica, que no dudamos adquiriran todos los Ayuntamientos celosos en el desempeño de su buena Administración.

La plaza de Farmacéutico titular de Puebla de Valverde se hallará vacante desde el día 1.º de Octubre próximo, por dimisión del que actualmente la desempeña.

Su dotación consiste en 750 pesetas anuales satisfechas por trimestres vencidos.

También se halla vacante la plaza de Farmacéutico de la Sociedad epomina de «La Benéfica» con el haber anual de 2.425 pesetas satisfechas trimestralmente.

Los aspirantes presentarán sus instancias en dicha Alcaldía y en la Presidencia de la Junta directiva de la citada Sociedad en el término de treinta días.

Según parte recibido del Inspector provincial de Higiene pecuaria y Sanidad Veterinaria, se ha desarrollado la enfermedad de mal rojo en el ganado de cerda del pueblo de Villarquemada.

Por dimisión voluntaria del que venía desempeñando, se halla vacante la Secretaría del Juzgado de Monreal del Campo; su dotación es de 250 pesetas pagadas por trimestres del presupuesto municipal y los derechos de arancel, el que la solicite deberá acreditar su competencia y buena reputación, se admitirán solicitudes hasta el día 31 del actual en dicho Juzgado.

Ha pasado el día de hoy en la capital nuestro joven amigo de Santa Eulalia Sr. Alemany Pastor.

Según parte recibido del Inspector provincial de Higiene pecuaria y Sanidad Veterinaria, se ha presentado la enfermedad de viruela en el ganado lanar del vecino de Corbalán, D. Blas Tio Bágua.

Quedan dados de alta y declarados de libre circulación para el comercio, los ganados lanares del pueblo de Alcorisa que venían padeciendo la enfermedad de viruela.

En la reunión tenida en el ministerio de la Gobernación por el personal técnico del Cuerpo de Telégrafos, presidida por el Sr. Sagasta, se acordó admitir en las próximas oposiciones los examinados que teniendo ejercicios aprobados habían quedado fuera de examen por pertenecer a convocatorias anteriores a las de 1910.

Según parte recibido del Inspector provincial de Higiene pecuaria y Sanidad Veterinaria, se ha presentado la enfermedad viruela en el ganado lanar del vecino de Alcañiz, D. Ramón Burillo Muniesa.

Quedan dados de alta y declarados de libre circulación para el comercio, los ganados cabríos del pueblo de Tramacastiel que venían padeciendo la enfermedad de sarna.

Como en años anteriores, vendrá a España el ilustre publicista y notable geógrafo Mr. Lucien Briet con objeto de continuar sus notables e interesantes estudios de espeleología en la región de los Pirineos del Alto-Aragón. Proponese llegar a Teruel el 23 del actual, haciendo su primera visita al pintoresco valle de Ordesa; después ascenderá a las nevadas crestas de «Monte perdido», pasando desde allí al valle de Puértolas, donde se propone estudiar la cueva y otras curiosidades aun no catalogadas; durará su excursión dos meses.

La «Asociación de la Prensa» de Cadiz convoca a un certamen literario, compuesto de nueve temas de gran interés, para los que hay destinados sus premios y diplomas correspondientes.

Los trabajos pueden presentarse hasta el día 30 de septiembre próximo en el local de dicha Asociación, calle de Moré, núm. 17.

El día 31 de agosto corriente y a hora de las doce, tendrá lugar en la Alcaldía de Castelvial y bajo la presidencia del Alcalde la subasta de 147 pines equivalentes a 23'146 metros cúbicos de madera, procedentes de corta fraudulenta, y por el tipo de tasación de 499'92 pesetas.

Igualmente y en el mismo día y hora tendrá lugar en la Alcaldía de Albetosa la subasta de 23 pines, equivalentes a 12'84 metros cúbicos, depositados en el domicilio de Nicasio Dofiate, y procedente de corta fraudulenta, en el término de Castelvial, por la tasación de 256'8 pesetas.

La plaza de Práctico de afeite y barbero de Camillas se encuentra vacante desde el día 29 de Septiembre próximo.

Su dotación consiste en seiscientas veinticinco pesetas anuales, mitad en metálico y la otra mitad en ceneno, más las gratificaciones que contrate con el Ayuntamiento, con la obligación de practicar la rasura en el próximo pueblo de Argente treinta y dos días durante el año.

Los aspirantes remitirán sus instancias dicha Alcaldía hasta el día 15 de Septiembre próximo.

Ayer publicó la Gaceta un real decreto firmado por el Rey en Cowes, nombrando magistrado de la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo, vacante por fallecimiento de don Miguel Moragas, a D. Alfredo de Zavala y Campa, subsecretario de Hacienda.

Para gerir bien y no sufrir del estómago necesario es masticar bien, tener el diente fuerte y sano, lo que se consigue usando a diario el gran antiséptico, el más agradable y mejor dentífrico, Licor del Polo.

## NAVAS Y C.ª INGENIEROS

(ALMACÉN DE MAQUINARIA)

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid  
MOTORES DE GAS POBRE  
Máquinas y calderas de vapor  
Instalaciones  
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

Empéñense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago) Vichy-Celestins (rifiños) Vichy-Grande Grille (hígado). Son inimitables.

A 1027 99 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

Habitaciones buenas y económicas se alquilan. Razón en esta administración.

### LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MAQUINA

### SINGER



### LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

### SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER ÚTILES Y PRÁCTICAS.



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del mundo.



EN TERUEL. DEMOCRACIA 18.

## SERVICIO TELEGRAFICO

### Weyler a Madrid

El capitán general de Cataluña marqués de Tenerife se encuentra en Madrid.

Permanecerá en la Corte hasta el martes próximo.

### Instrucciones a los gobernadores

Para evitar que se repitan las algaradas, como las recientes en Barcelona, y con las que los malos españoles pretenden distraer la atención del Gobierno, desviándola de los problemas internacionales planteados en estos momentos en Europa, se han comunicado a los gobernadores las instrucciones necesarias para que no toleren desmanes de ningún género, que deberán reprimir enérgicamente.

Porque—decía el Sr. Canalejas—no es democrático que se consienta que unos ilusos ó mal intencionados lleven al país a un lamentable desorden.

### De Barcelona

Mañana visitarán los almirantes ingleses el santuario de Monserrat y hoy se celebrará el banquete en su honor con que les obsequia el Ayuntamiento.

El lunes corresponden los ingleses invitando a las autoridades españolas con un banquete a bordo del «Smouth».

### «Canard» desmentido

Ha desmentido D. José Canalejas la especie lanzada por la Prensa francesa acerca de que España haya mandado a Agadir el buque de guerra Cartagena, diciendo que la mejor prueba de su inexactitud es que no hay en la escuadra ningún buque de ese nombre.

Parece que se trata del vapor mercante Cartagena, que hace pocos días estuvo en Ceuta y después en Tanger y Larache, y que se proponía llegar a Agadir, llevando a su bordo unos cuantos turistas, entre los que se encuentran el Sr. Ortega y Munilla, los cuales van invitados por la Casa armada a del buque a un viaje de placer por las costas de Africa.

### La salud del Papa

Las noticias recibidas en el Ministerio de Estado acerca de la salud del Sumo Pontífice son relativamente satisfactorias, aunque, por efecto de su avanzada edad y de los rigores de la estación, el ilustre enfermo se encuentra muy débil.

### El cólera

Comunican desde Marsella que, además de los casos coleriformes señalados en el manicomio, han ocurrido otros veinte en el centro de la población, siendo los atacados aislados en los hospitales.

### Contra la guerra

Dicen de Palma de Mallorca que hoy en el Centro de la Juventud republicana se verificará un mitin contra la guerra.

### Huelga grave

La huelga de obreros de Santander se agrava por momentos a medida que van llegando mayor número de huelguistas.

Estos se han situado frente al Gobierno civil y por los bulevares. Temense graves disturbios.

### Dos mujeres

#### secuestradas

Comenzan de Alhucemas que dos bocoyas, protegidas españolas, han ido a decir que los moros del poblado de Zania Benimieguel les han secuestrado a una hermana y a su madre hirriendolas a golpes de gurnia al obligarlas a caminar.

A uno de los secuestrados al ir a embarcar para Tanger se le cogió.

### Viajes de ministros

El Sr. Barroso, ministro de Gobernación llegó ayer, encargándose de la correspondiente car era.

El Sr. Canalejas marchará el lunes a San Sebastián, regresando a Madrid el Sr. García Prieto.

### A Vichy

Hoy marcha a Vichy el ministro de Fomento Sr. Gasset.

Imprenta de Angel Mallén

# Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas PARACUELOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA (S) ESTACION DE PARACUELOS  
ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS  
DE  
**FELIPE GARCIA SERRANO**

Por sus composiciones químicas y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas de Paracuellos, alterantes y laxantes.  
Representan una medicina tónica estimulante, alterante y expulsiua ó depurativa.  
Su especialización recae en el escurfulismo en todas sus manifestaciones.  
En la piel.—Eritema indurado, couperose, eczema impetiginoso, impetigo, acné sebáceo, escurfulus, flegón de los escurfulosos, escurfulos malignos, lupus eritematoso, escurfulide pustulosa, alceras escurfulosas.  
En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrófias tensilares, rinitis, orens, adenitis induradas y supuradas, etc.  
Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.  
Un especialísimo también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su carácter patológico sea la terpidéz, a cronicidad, la atonía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.  
INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis (forma tórpida), herpetismo.  
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia mótriz, infartos hepáticos, catarrros de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.  
Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos caseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida (Se hace el tratamiento amiatrico en la cámara inhalatoria.)  
Aparato genito-urinario.—Catarrós véricales crónicos de los linfáticos y escurfulos; leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis; exulceraciones del bocio de tenca, infarto testicular.  
Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las cratotermas.  
Sífilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo-crustáceas, pápulo-vesiculosas y ulcerosas, por siempre volviendo al tratamiento específico.  
En los individuos debilitados por esta infección, ó en aquellos en que las reacciones secundarias están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excepcionales los resultados por su acción tónico-estimulante.  
Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos, abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.  
Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

# "CELTIBERIA,"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA  
DOMICILIADA EN ZARAGOZA  
CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS  
DESARROLLADO: 500.000 PESETAS

## CONSEJO DE ADMINISTRACION

**PRESIDENTE,**  
EXCMO. SR. MARQUES DEL VADILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.  
**VICEPRESIDENTE,**  
SR. D. MANUEL ESCUDERO, Proprietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria Metalúrgica Aragonesa.  
**VOCALES**  
EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Proprietario.  
SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.  
EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex-Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Proprietario.  
**CONSEJERO DIRECTOR,**  
SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

### Preferentes razones que abonan á «CELTIBERIA» en Navarra y Aragón

1. En el primer lugar «CELTIBERIA», en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. El asegurado su propiedades en «CELTIBERIA», tiene pues, la certeza de no pagar cuotas mayores que en cualquiera otra Sociedad.
  2. Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses relaciones de amistad y parentesco. Saben pues los asegurados con quien tratan.
  3. El domicilio de «CELTIBERIA», es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
  4. Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
  5. «CELTIBERIA», Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
- Conced á las anteriores consideraciones creemos fundadamente, que «CELTIBERIA» será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.  
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaria General de Seguros con fecha de Diciembre de 1910.)

Recibos talonarios de inclinatio desde una peseta el 100  
En la Imprenta de este periódico.

# ¡GRAN REGALO!

## OLEOGRAFIAS RELIGIOSAS Y ARTISTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas, reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.  
Estas magníficas oleografías, miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Ocas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Cármen.—El Angel de la Guarda.—Criste en la Cruz, y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando paisajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franqueo y certificado.

**CUADROS** Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10,25 cada uno, franco de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

**NOTA IMPORTANTE:** Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, sólo pueden servirse pedidos de dos cuadros como mínimo.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres moneditos, libranzas del giro mútuo ó selos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria n.º 242 BARCELONA.

# NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A  
**DON JUAN GAVILAN**  
Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile  
**JOVELLANO S. 5. MADRID**

PRIMITIVA LEYIA

# Estrella Conejo



UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANQUEA Y DESINFECCION 15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MÁS ECONÓMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MÁS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON POCOS HAY BASTANTE EL FABRICANTE AGENCIA EN ARAGÓN S. Casamijana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA